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V tomto Krou¾ku matematiky se budeme bavit o prvoèísle
h. Ji¾ ze základní ¹koly dobøe ví¹, ¾e

prvoèíslo je èíslo, které má právì dva dìlitele | èíslo 1 a sebe samotné. Nìkolik první
h prvoèísel

tedy je: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, : : :

Dùle¾itost prvoèísel tkví v tom, ¾e jsou to základní stavební kameny pøirozený
h èísel vzhledem

k násobení, tím míním, ¾e ka¾dé pøirozené èíslo vìt¹í ne¾ 1 se dá zapsat jako souèin prvoèísel.

Kvùli této známé prin
ipielní dùle¾itosti prvoèísel se kolem ni
h vynoøila spousta dùle¾itý
h otázek,

který
h si v¹imneme v na¹em povídání.

Není tì¾ké dokázat, ¾e prvoèísel je nekoneènì mnoho. Zajímavou otázkou ov¹em zùstává, jak jsou

prvoèísla rozlo¾ena mezi pøirozenými èísly. Ke zkoumání tohoto problému si zavedeme funk
i �(x),

která nám udává, kolik je v¹e
h prvoèísel men¹í
h nebo rovný
h x. Chování této funk
e pìknì

vystihuje funk
e

x

log x

, kde symbolem log x oznaèujeme pøirozený logaritmus èísla x.

Nyní následuje pro pøehlednost seznam nìkterý
h výsledkù, kterými se budeme na pøedná¹
e za-

bývat (symbol p oznaèuje libovolné prvoèíslo, n kladné pøirozené èíslo):

Pomo
né lemma.
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Vìta 1. Ne
h» n > 1. Pak

n

8 log n

< �(n) <

6n

log n

:

Vìta 2. Ne
h» n je pøirozené èíslo. Pak existuje prvoèíslo p splòují
í n < p � 2n.
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Krou¾ek matematiky

Vìtì 2 se nìkdy rovnì¾ øíká Bertrandùv postulát. Kromì dosud uvedený
h výsledkù se kolem prvoèí-

sel mù¾eme setkat i se spoustou dal¹í
h otázek. Jedním z problémù je rovnì¾ problém prvoèíselný
h

dvojèat. Prvoèíselná dvojèata jsou prvoèísla, jeji
h¾ rozdíl je roven èíslu 2. Pøíkladem prvoèíselný
h

dvojèat mohou být dvoji
e: (3; 5); (17; 19); (881; 883); (1997; 1999) nebo (10

9

+ 7; 10

9

+ 9). Prvo-

èíselný
h dvojèat je mnohem ménì ne¾ samotný
h prvoèísel, zùstává ov¹em otázkou, zdali ji
h je

koneènì nebo nekoneènì mnoho.

Na závìr tohoto textíku uvádím pøíklady, které si mù¾e¹ zkusit vyøe¹it za domá
í úkol. Se znalostmi

z pøedná¹ky je to snadné.

1. pøíklad Uka¾te, ¾e ka¾dé pøirozené èíslo vìt¹í ne¾ 6 se dá vyjádøit jako souèet rùzný
h prvoèísel.

2. pøíklad Uka¾te, ¾e neexistují pøirozená èísla k, m, n, která splòují rovni
i

1
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+
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1

n+ k

= m:

3. pøíklad Naleznìte v¹e
hna øe¹ení difanti
ké rovni
e n! = m

k

v pøirozený
h èísle
h.

4. pøíklad Doka¾te, ¾e existuje nekoneènì mnoho prvoèísel tvaru 4n+ 3 a tvaru 6n+ 5.
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